
1807-ben Lendvai János hódmezővásárhelyi lelkipásztor Szántó János Temes 

vármegyei ügyésszel közösen egyházlátogatást végzett a bánsági református 

egyházközségek között. Lendvai leveléből kiderül, hogy az egyházlátogatási 

jegyzőkönyveket mellékletként küldte be, de ezek jelenleg nem fellelhetőek. A levél 

szövegéből viszont megállapítható, hogy meglátogatták Magyarittebén, Debeljácsán, 

Rittbergben és Ferenchalmon élő reformátusokat, valamint tárgyalásokat folytattak a 

Németbánsági Határőrezred helyőrségi parancsnokával Pancsován. Mivel a határőrség 

gyakorolta Debeljácsán a kegyúri jogokat, ezért a parancsnokkal folytattak 

tárgyalásokat az új lelkész megválasztásáról. A korabeli iratkezelési gyakorlatról 

árulkodik, hogy Lendvai elhozta a debeljácsai egyházközségnek a határőrezreddel 

kötött alapítási szerződését, mert attól tartott, hogy az irat el fog kallódni. 

 

Nagyérdemű Tiszteletes Senior Uram! 

 

Tartozó kőtelességem szerént jelentem, hogy Temes vármegye fiscalissa, t[ekintetes] 

Szántó János úr levele által meghíván, elindultam Vásárhellyről 1-a Octobris, és mind a 

magyarittebei, mind a debelliátsai ekklesiák[na]k állapotjokat meg vizsgálván, szerentséssen 

vissza érkeztem 14-dik napján ezen folyó hónapnak. Hogy és miképpen végeztük el a reánk 

bizatott dolgot, ezen ide bezárt acták megmutattyák. Ha többet tselekedtünk a pantsovai 

commendással, mint sem a mennyi reánk volt bízva, arra bennünket a környülállás 

kényszerített. Az az oberster úr először gorombául kezdett vellünk beszélleni, de minekutánna 

látta, hogy igazságunk vagyon, megszelídült és nyájasabb lett. Hogy mi írásba adtuk be neki a 

nehézségeket, arra a vitt bennünket, hogy az előtt két héttel, az orosházi esperest úr tsak 

szóval beszélvén velle, semmire sem mehetett velle, amint ezt nékünk a frantzfeldi 

evangelikus predikátor úr előre jelentette, amidőn be tértünk hozzája megnézni a református 

atyafiakat. Ami beadott punctumainkra nekünk tsak szóval felelt az oberster úr, hanem azt 

ígérte, hogy írásba felel a főtiszteletü superintendentiának, és onnan kér papot a 

debellásiak[na]k, és már eddig gondolom be is küldötte a levelet. Ezt a dolgot azért kívántam 

előre jelenteni, és az actákat is jókor elküldeni tiszt[eletes] senior úr[na]k, hogy ha a 

főtiszteletű superintendentiáról ezeránt valami érkezik, ne tessék idegen dolognak lenni 

tiszt[eletes] senior uram előtt. 

Jelentem azt is, hogy visszajövet (noha az reánk nem volt bízva) betértünk Rittbergbe 

is, és ott megtudakozván mind a tiszt[eletes] prédikátor, mind az elöljáró urakat, ott sem az 

eg[y]ik, sem a másik részről, semmi baj nints. A debelliatsiak[na]k az inpopulatiokor adott 

originalis contractusokat elhoztuk, azért mivel attól tartottunk hogy kiveszik a kezekből és 

elvesztik. Sok volna itt pennára venni mind azokat, amellyeket kellene jelentenem, azért is 

most azokat elhalgatván, a megirtak[na]k jelentése mellett, alázatos tisztelettel vagyok és 

maradok. 

 

Nagyérdemű tiszt[eletes] senior ur[amna]k Vásárhely, d[ie] 18. Octobris [1]807. 

 

Lekötelezett szolgája, Lendvai János m[aga] k[ezével] prédikátor 

 


